

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Со времени последнего издания Таблиц для детских и школьных библиотек прошло семь лет и возникла настоятельная необходимость обновления их содержания.

Завершается интенсивная работа над модернизацией национальной классификационной системы: разработаны новые разделы, уточнены формулировки, многократно проверены различные приёмы типизации. С начала XXI в. издано восемь отраслевых выпусков Средних таблиц ББК, в 2022 г. вышел в свет Сводный алфавитно-предметный указатель. В 2021 г. опубликовано второе издание Сокращённых таблиц, являющихся базовой основой для специализированных вариантов ББК.

Специфика таблиц ББК для детских и школьных библиотек связана не столько с объёмом фондов, сколько с его составом и содержанием. Особенности детской художественной и научно-познавательной литературы, как и систематического каталога детской и школьной библиотеки, хорошо изучены отечественными учёными. Необходимость разработки особой классификационной системы, отражающей литературу для детей, впервые отмечена выдающимся русским библиографом Л.Н. Троповским (1885–1944). По его поручению эта задача впервые в мировой практике была успешно решена З.Н. Амбарцумяном (1903–1970) в 1940 г. Выделялись новые деления, особо актуальные в детской библиотеке (например, о самодельных приборах и машинах), создавались обобщающие подразделения (для литературы по истории техники,

о путешествиях, о наблюдениях природы и т. п.). Понемногу отрабатывались приёмы методики систематизации. В 1960 и 1964 гг. таблицы классификации для детских библиотек под редакцией Амбарцумяна были переизданы.

Накопленный опыт в полной мере использовался при подготовке первого издания Таблиц ББК для детских библиотек (1978). Второе, дополненное и исправленное, издание уже для детских и школьных библиотек публиковалось в 1986 и в 1988 г. В 1998 г. вышло в свет третье издание, со структурными и содержательными изменениями, отразившими результаты работы по деидеологизации ББК. Последующие, четвёртое и пятое издания Таблиц ББК для детских и школьных библиотек<sup>1</sup> были дополнены изменениями из опубликованных выпусков Средних таблиц ББК по социальным и гуманитарным наукам, технике, сельскому хозяйству и медицине.

Настоящее, шестое издание Таблиц базируется на издании Сокращённых таблиц<sup>2</sup>, аккумулирующем все структурные и содержательные изменения из опубликованных выпусков Средних таблиц<sup>3</sup>.

Уже в пятом издании Таблиц ликвидированы все отступления от Сокращённых таблиц в структуре и индексации как основных делений, так и вспомогательных таблиц.

---

<sup>1</sup> Библиотечно-библиографическая классификация : Табл. для дет. и шк. б-к : [практ. пособие] / Рос. гос. б-ка, Рос. гос. дет. б-ка. — 4-е изд., испр. и доп. — Москва : Либерей-Бибинформ, 2008. — 320 с. ; Библиотечно-библиографическая классификация : Табл. для дет. и шк. б-к : [практ. пособие] / Рос. гос. б-ка, Рос. гос. дет. б-ка. — 5-е изд. — Москва : Пашков дом, 2016. — 464 с.

<sup>2</sup> Библиотечно-библиографическая классификация : Сокращённые таблицы : [практ. пособие] / Рос. гос. б-ка, Рос. нац. б-ка, Б-ка Рос. акад. наук. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Пашков дом, 2021. — 728 с.

<sup>3</sup> Библиотечно-библиографическая классификация : Средние таблицы / Рос. гос. б-ка, Рос. нац. б-ка, Б-ка Рос. акад. наук ; [гл. ред. Э.Р. Сукиасян ; ред.: Н.Е. Васильева, Н.Н. Голоднова]. — Москва : Пашков дом, 2011–2019. Вып. 4–8. Вып. 1–3 изд. в изд-ве «Либерей-Бибинформ».

Например, введены таблицы языковых и этнических типовых делений с принятой в ББК нотацией и цифровой индексацией. Некоторые разночтения в формулировках классификационных делений сохраняются, но в пределах целесообразности отражения терминов и понятий школьного преподавания отдельных предметов. Сохраняются специальные приложения для отдельных частей фонда детской или школьной библиотеки: структура систематического каталога литературы для возрастной группы 8—9 лет, структура систематического каталога нотных изданий.

Сохранено и объединённое приложение для руководителей детского чтения, педагогов и воспитателей. Структура систематического каталога для педагогов и руководителей детского чтения рассчитана на профессиональное и самообразовательное чтение этой категории читателей и включает более детализированные (по сравнению с сокращёнными таблицами) разделы педагогики, психологии в первую очередь, гигиены и профилактики здоровья, социальной защиты детства и других проблем.

Основные новации шестого издания заключаются во введении раздела «1 Междисциплинарное знание», в дополнении и обновлении разделов естественных наук, уточнении отдельных моментов в социальных и гуманитарных разделах, дополнениях в частной методике систематизации.

Таблицы предназначены для организации фондов, каталогов и картотек в детских и школьных библиотеках всех систем и ведомств, а также в библиотеках, обслуживающих как взрослых, так и детей. Таблицы должны использовать также и учреждения, осуществляющие централизованную систематизацию детской литературы (издательства, книжные палаты и в обязательном порядке библиотеки, систематизирующие детскую книгу для «Сводного каталога библиотек России» и участвующие в проекте ЛИБNET «Комплектование»).

Настоящее пособие содержит предисловие, введение, таблицы классификации, алфавитно-предметный указатель, приложения.

Издание подготовлено сотрудниками научно-исследовательского центра Библиотечно-библиографической классификации (НИЦ ББК) Российской государственной библиотеки совместно с Российской государственной детской библиотекой: А.А. Бочаровой, канд. филос. наук Н.А. Волковой, канд. ист. наук Н.Н. Голодной, С.В. Дудиной, О.А. Ивановой, Е.В. Кононовой, И.П. Назаровой, д-ром экон. наук М.А. Пивоваровой, О.П. Прохоровой, Д.О. Русиним, О.Е. Федуловой, канд. филос. наук М.А. Ходанович, Л.Н. Четвериковой, канд. техн. наук Г.В. Яковлевой. Таблица классификации нотных изданий подготовлена заведующей отделом нотных изданий РГБ А.А. Семенюк.

Алфавитно-предметный указатель составлен и отредактирован С.Е. Головиной и О.А. Ивановой.

Таблицы утверждены научно-методическим советом НИЦ ББК РГБ.

Советы, предложения и критические замечания просим присылать по адресу: 119019, Москва, ул. Воздвиженка, 3/5, Российская государственная библиотека, научно-исследовательский центр развития Библиотечно-библиографической классификации. E-mail: [bbk@rsl.ru](mailto:bbk@rsl.ru).